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Dane są parametryczne równania ruchu
punktu M:
xM=bsin(2at), a=const., b=const.
yM=1,
Wyznacz:
1) tor ruchu punktu M z zaznaczonym
położeniem punktu M w chwili czasu
t1=π/(4a),
2) wektor prędkości punktu M w chwili
czasu t1=π/(4a),
3) wektor przyspieszenia punktu M w
chwili czasu t1=π/(4a),
4) wektory przyspieszenia stycznego i
normalnego punktu M w chwili czasu
t1=π/(4a),
5) wartość promienia krzywizny toru w
chwili czasu t1=π/(4a).
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1) tor ruchu punktu M z zaznaczonym
położeniem punktu M w chwili czasu
t1=π/(4a)
Równanie toru to
ெݕ = 1
Ruch punktu M to ruch oscylacyjny
wzdłuż prostej o równaniu yM=1, w
granicach ெݔ ∈ −ܾ, ܾ . W chwili t1,
punkt M zajmuje współrzędne ெݔ = ܾ,
ெݕ = 1 .
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2) wektor prędkości punktu M w chwili
czasu t1=π/(4a)
Wektor prędkości punktu M:
ெݒ̅ = ெ௫ଓ̅ݒ + ெ௬ଔ̅ݒ
Wartości składowych wektora prędkości:
ெ௫ݒ = ெݔ̇ = (ݐ2ܽ)ݏ݋2ܾܽܿ
ெ௬ݒ = ெݕ̇ = 0
Wartość wektora prędkości punktu M:

ெݒ = ெ௫ଶݒ + ெ௬ଶݒ
� = (ݐ2ܽ)ݏ݋2ܾܽܿ

ெݒ ଵݐ = ݏ݋2ܾܽܿ 2ܽ గ
ସ௔

=

ݏ݋2ܾܽܿ గ
ଶ
= 0
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3) wektor przyspieszenia punktu M w
chwili czasu t1=π/(4a)
Wektor przyspieszenia punktu M:
തܽெ = ܽெ௫ଓ̅ + ܽெ௬ଔ̅
Wartości składowych wektora przysp.:
ܽெ௫ = ெ௫ݒ̇ = −4ܾܽଶ(ݐ2ܽ)݊݅ݏ
ܽெ௬ = ெ௬ݒ̇ = 0
Wartość wektora przysp. punktu M:

ܽெ = ܽெ௫ଶ + ܽெ௬ଶ
� = 4ܾܽଶ(ݐ2ܽ)݊݅ݏ

ܽெ ଵݐ = 4ܾܽଶ݊݅ݏ 2ܽ గ
ସ௔

=

4ܾܽଶ݊݅ݏ గ
ଶ
= 4ܾܽଶ
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4) wektory przyspieszenia stycznego i
normalnego punktu M w chwili czasu
t1=π/(4a),
Wektor przysp. stycznego punktu M jest
styczny do toru, czyli ma kierunek
poziomy, a jego wartość to:
ܽெఛ = ெݒ̇ = −4ܾܽଶ(ݐ2ܽ)݊݅ݏ
Wartości przysp. normalnego:

ܽெ௡ = ܽெଶ − ܽெఛଶ
�

= 0

ܽெ ଵݐ = −4ܾܽଶ݊݅ݏ 2ܽ గ
ସ௔

=

− 4ܾܽଶ݊݅ݏ గ
ଶ
= −4ܾܽଶ
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4) wartość promienia krzywizny toru w
chwili czasu t1=π/(4a)
Wzór na wartość promienia krzywizny
toru jest następujący

ெߩ = ௩ಾ
మ

௔ಾ೙


